

# Ministrování s Ferdou Kuliferdou

napsal Jan v Lukes  
nakreslil Jiří Vančura

## LITURGICKÉ POTŘEBY 2

?



Ahoj kamarádi,  
srdečně vás zdravím v měsíci dubnu, kdy nám končí doba postní v barvě fialové a začne doba velikonoční v barvě bílé.

Dnes budeme pokračovat v upevňování si znalostí liturgických potřeb, které používáme při mši svatě. Je to zároveň pomůcka, co všechno bychom měli mít připravené ke mši svatě, a jak vidíte, je toho hodně. Proto musí být vždy kostelník mnohem dříve v kostele, než začne mše svatá, aby vše stihl připravit. Když mu v této přípravě pomohou šikovní ministranti, bude určitě jen a jen rád a může si díky vám v neděli ráno více pospat 😊

Dnes je vaším úkolem připsat k číslu u obrázku správné písmeno, např. 1A, 2B.

???

3



7



1



5



6



4



?

2



Možná jste si všimli, že už známe tři pateny! (Patenu – obětní misku, patenu ke svatému přijímání a patenu kalichovou.)  
Pěkně prožité Velikonoce a dobu velikonoční vám ze srdce přeje  
a na příště se těší váš *Ferdou Kuliferda*

?

Správné:  
1C-2E-3G-4A-5F-6D-7B



**A / Pala** je čtverec z pevné látky potažený ozdobnou látkou nebo nápisem, ale může být jenom bílá. Klade se na kalich a chrání před upadnutím nečistoty do kalicha.

**B / Patena kalichová** je zlatá a může se na ni vkládat velká hostie a – jak již název napovídá – kalichová, je umístěná na kalichu.

**C / Purifikatorium** je bílá rouška k utírání kalicha a pateny. Umísťuje se také na kalich. Často má vyšíтый křížek uprostřed.

**D / Zvonky**, asi nejoblíbenější věc v kostele pro děti a ministranty :-). V nejednom kostele je o tento nástroj rvačka :-). Zvoní se jimi při proměňování, většinou jsou také pozlacené.

**E / Patena** ke svatému přijímání – jedná se o plochý tácek různého tvaru, často bývá zlacený. Má zabránit případnému upadnutí hostie – Těla Kristova – na zem při podávání svatého přijímání.

**F / Kalichové velum** je čtvercová přikrývka na kalich v různých liturgických barvách. Při mši svatě má mít stejnou barvu jako ornát kněze. (Ve většině farností se už nevyužívá.)

**G / Kniha přímlyv** obsahuje přímlyvy, tedy prosby za církev, za společnost, za naše farní společenství, za naše potřeby, za zeměděle apod.

# SINGLTREK

Pamatuji si, když jsem ještě coby student vyrazil s partou kamarádů na nově vybudovaný Singltrek pod Smrkem. Tehdy šlo o síť asi 20 km stezek různých obtížností (první svého druhu u nás) – od zelených pro začátečníky, přes modré a červené, až po černé úseky, které už jsou určeny pro zkušené borce. Byl jsem opravdu nadšený z toho, jak člověk jede přírodou, popasovává se s různými zatáčkami a přírodními překážkami a kilometry přitom ubíhají, ani neví jak.

Je úžasné, že o pár let později se tyto sportovní trasy pro kola mnohonásobně rozrostly. Jenom v Novém Městě pod Smrkem můžete vyzkoušet přes 60 kilometrů tras a navíc vás určitě mile překvapí i zázemí, které je k dispozici. Od půjčovny kol, přes myčku pro kola, různá občerstvení, až po nabídku ubytování buď v kempu přímo v Singltrek Centru, nebo v přilehlých obcích (nedaleko se nachází poutní místo Hejnice, kde se lze rovněž ubytovat).

Počestlý výraz singltrek vychází z anglického slova singletrack (příp. singletrail), jehož hlavní myšlenkou je budování a úprava cyklistických stezek pro sportovní účely, kde vládne snaha o sklobení požitku z jízdy s maximální mírou zachování harmonie s přírodou.

V základu můžeme rozlišit singltreky a bikeparky. Bikeparky vyrostly především v lyžařských střediscích, kde cyklista (biker) k dopravě nahoru může využít lanovku, která ho i s kolem vyveze, a posléze pak dolů sjíždí po připravených tratích. Tyto tratě jsou zpravidla náročnější, s větším převýšením, skoky a různými překážkami, a jsou tak určeny spíše pro zkušenější jezdce na celoodpružených kolech. Většinu tras si ale perfektně užijete i na hardtail kolech (horská kola s odpruženou přední vidlicí). Např. na stránkách [www.ceskebikeparky.cz](http://www.ceskebikeparky.cz) najdete přibližně 30 bikeparků napříč celou republikou. Na trasách s označením singltrek projíždíte přírodou dolů i nahoru, takže spoléháte pouze na své síly (pokud nemáte elektrokolo). Osobně mám nejraději trasy, kde se stoupání střídá s klesáním a hlavně, kde to stoupání je plynulé v terénu, ne že několik kilometrů „bušíte“ jenom do kopce. A kam na takový singltrek vyrazit? Zásurfuje te třeba na stránky [www.singltrek.cz](http://www.singltrek.cz), kte-

ré vás nasměrují na stránky Singltreku pod Smrkem, kde najdete odkazy i na další traily. Nebo využijte portálu Mapy.cz, kde ve vyhledávací existuje přímo skupina singltrail, která vám ukáže desítky různých tras včetně barevného znázornění obtížnosti.

Osobně mám vyzkoušené, kromě Singltreku pod Smrkem, také traily ve Zdobnici, Rokytnici n. Jiz., Novém Městě na Moravě, na Sucháku a také tzv. Trutnov Trails. Obecně při sjezdu většina jezdců ocení tzv. flow, kdy trať hezky plyne. Jezdec může nabrat vysokou rychlost a klopené zatáčky a kopečky vás neomylně vedou po trati dál. Z tohoto pohledu je pro mě asi nejhezčí trasa právě na Trutnov Trails a jmenuje se příznačně Floutek Trail. Zavítal jsem také do Polska, kde jsou moc hezké traily, tzv. sin-

geltrack glacensis asi v 10 destinacích. Mám projeté křížem krážem traily v Brzozowie (kousek od Náchoda) – pecka!

V poslední době jsou také hodně v oblíbené cyklistická sportoviště plná kopečků pro malé i velké, většinou ve městech, s označením pumptrack.

A malá rada na závěr – rozhodně doporučuju mrknout na Youtube, kde jsou stovky videí od tzv. trailhunterů, kde krásně vidíte i s komentářem průjezdy jednotlivých trailů. Kromě toho se vám třeba budou hodit i videa o tom, jak provádět základní servisní úkony kola, jako je mazání řetězu, výměna pedálů, seřízení přehazovačky atd.

SPORTU A TRAILŮM ZDAR!  
PETR LUKES



Foto: Uwe, sports photos - Adobe stock